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(ALL BATCHES) 
DATE: 17.07.2018 MAXIMUM MARKS: 100 TIMING: 3¼Hours 
 

PAPER 2 :LAW 
 

Answer to questions are to be given only in English except in the case of candidates 

who have opted for Hindi Medium. If a candidate who has not opted for Hindi 

Medium. His/her answer in Hindi will not be valued. 

Question No. 1 is compulsory. 

Candidates are also required to answer any Four questions from the remaining Five 

Questions.  

In case, any candidate answers extra question(s)/sub-question(s) over and above 

the required number, then only the requisite number of questions first answered in 

the answer book shall be valued and subsequent extra question(s) answered shall 

be ignored.  

Wherever necessary, suitable assumptions may be made and disclosed by way of 

note.  

 

 

Question 1: 

(a) lquhy us viuh dkj ejEer ds fy, egs'k dks nhA egs'k us ejEer dk dk;Z lekIr dj fy;k] fdUrq 

lquhy dks mfpr le; esa dkj okil ugha dhA ;|fi ckj&ckj egs'k dks dkj okil djus ds fy, 

Lej.k djkrk jgkA blh chp esa iM+ksl esa vkx yxus ds dkj.k dkj tydj u"V gks xbZA fu.kZ; nhft, 

fd D;k egs'k dks Hkkjrh; vuqcU/k vf/kfu;e] 1872 ds çko/kkuksa ds vUrxZr nk;h Bgjk;k tk ldrk gS\

 (6 Marks) 

(b) dEiuh vf/kfu;e] 2013 ds v/khu jpukRed lwpuk fl)kUr dk la{ksi fooj.k nhft,A D;k bl fl)kUr 

esa dksbZ viokn gS\ (6 Marks) 

 

(c) çfooj.k esa vafdr U;wure vfHknku ds 80% ds cjkcj vfHk;kpuk çkIr gksus ds ckn ,d dEiuh us X dks 

100 lerk va'k vkoafVr dj fn;sA dEiuh us mi;qZä /kujkf'k cSad esa tekdj nh rFkk mldh 50% jkf'k 

vkoaVu dh dk;Zokgh iwjk gksus ls igys dqN lEifÙk [kjhnus ds fy, cSad ls fudky yhA X va'kksa ds 

vkoaVu dks dEiuh vf/kfu;e] 2013 ds çko/kkuksa dkmYya?ku djus ds vk/kkj ij Lohdkj djus ls euk 

djrk gSA leh{kk dhft,A (4 Marks) 

 

(d) crkb, fd fdlh foys[k dk fuiVkjk vkSj fdlh i{k dk fuiVkjk fdl çdkj ls fHkUu gS tSlk fd 

ijØkE; foys[k vf/kfu;e] 1881 esa çko/kku fd;k x;k gS\ (4 Marks) 

 

Question 2: 

(a) ijØkE; foys[k vf/kfu;e] 1881 ds vUrxZr pSd dh ifjHkk"kk nhft,A pSd vkSj foi{k esa D;k vUrj 

gksrk gS\ (6 Marks) 

 

(b) VRS da- fy-] SV da- fy- esa dqy lerk va'k ds 45% va'kksa dh /kkjd gSA SV dEiuh ¼1 tuojh] 2007 

dks fuxfer½ ds funs'kd e.My us dEiuh dh va'k iw¡th esa u, lerk va'ktkjh djds] o`f) dh tk,A SV 

fy- ds funs'kd e.My us ladYi ikfjr fd;k fd VRS da- dks u, va'k tkjh u fd;s tk,¡ D;ksafd mlds 

ikl igys ls gh cgqr vf/kd va'k gSa] fdUrq SVda- fy- ds vUrfuZ;eksa esa çko/kku Fkk fd u, va'k orZeku 

va'k/kkfj;ksa dks gh fn;s tk,¡A 1 ekpZ] 2007 dks VRS da- fy- dks NksM+dj vU; lHkh va'k/kkfj;ksa dks 

çLrkfor fd;s x;sA dEiuh vf/kfu;e] 2013 ds çko/kkuksa ds lanHkZ esa SV da- fy- ds funs'kd e.My }kjk 
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VRS da- fy- dks u;s va'k u nsus ds fu.kZ; dh oS/krk dh tk¡p dhft,A (6 Marks) 

 

(c) fof/k;ksa dh O;k[;k ds lanHkZ esa ÞbZtqnse tsujhlß ds fu;e dks le>k,aA ftu ekeyksa esa ;g fu;e ykxw 

ugha gS] oks crk, A (4 Marks) 

 

(d) A us ,d vo;Ld M dks viuh ?kM+h :- 700 ls de esa u cspus ds fy, ,tsUV fu;qDr fd;kA M us 

bls D dks dsoy :- 300 esa csp fn;k A D;k ;g foØ; oS/k gS\ M rFkk D ds fy, Hkkjrh; vuqcU/k 

vf/kfu;e] 1872 ds izko/kkuks ds vUrxZr dkuwuh fLFkfr Li"V dhft,A (4 Marks) 

 

Question 3: 

(a) dEiuh vf/kfu;e] 2013 ds v/khu va'kksa ds gLrkadu dk vFkZ le>kb,A fdl izdkj ds va'kksa dk 

gLrkadu va'kksa ds gLrkUrj.k esa fHkUUk gksrk gS\ (6Marks) 

 

(b) çdk'k dSfj;lZ fyfeVsM us 30 flracj 2014 dks vk;ksftr okf"kZd vke cSBd esa Jh jeu dks vius ys[kk 

ijh{kd ds :i esa fu;qä fd;kA çkjaHk esa] mUgksaus fu;qfä Lohdkj dj yhA ysfdumUgksaus futh dkj.kksa ls 

31 vDVwcj] 2014 dks vius dk;Zin ls bLrhQk ns fn;kA funs'kd eaMy us v‚fMVj ds :i esa Jh vYcVZ 

dh fu;qfä ds }kjk fjfä dks Hkjus ds fy, vkidh lykg ekaxh gSA daiuh vf/kfu;e] 2013 ds çko/kkuksa 

ds vuqlkj lykg nsaA 

;g Hkh lq>ko nsa fd vYikof/k in lekIr gksus ls igys vius dk;kZy; ls Jheku vYcVZ dks fudkyus ds 

çLrko dh fLFkfr esa dkSu lh çfØ;k viukbZ tk,A (6 Marks) 

 

(c) loZlk/kkj.k ifjHkk"kk vf/kfu;e ds vuqlkj foÙk o"kZ ls D;k vk’k; gS\ (4 Marks) 

 

(d) iqf"Vdj.k }kjk ,tsUlh D;k gS\ 

 (4 Marks) 

Question 4: 

(a) ,d okf"kZd vke lHkk dks 15 vçSy] 2010 dh lk;a 4 cts gksuk gSA blds fy, fn, x, uksfVl ds 

vuqlkj ;fn dksbZ lnL; ml ehfVax esa O;fäxr :i ls mifLFkr ugha gks ldrk gS] rks og ç‚Dlh 

fu;qä dj ldrk gS rFkk mls fu/kkZfjr ç‚Dlh çk:i tc çdkj ls Bhd Hkjk x;k gks] dks dEiuh ds 

ikl Hkst fn;k tkuk pkfg, rc og dEiuh ds ikl ehfVax ls 48 ?kaVs igys igq¡p tk,A fe- , tksfd 

dEiuh dk lnL; gS og fe- ih dks ç‚Dlh fu;qä djrk gS rFkk fe- ih ç‚Dlh çk:i dks dEiuh ds 

iath—r dk;kZy; esa 11-4-2010 dks tek djok fn;k x;k] ysfdu 12-4-2010 viuk er cny ysrk gS 

vkSj fe- D;w dh ml vkSj ç‚Dlh cukdj nsrk gS vkSj bl ç‚Dlh çk:i dks mlh fnu ¼12-4-2010½ dEiuh 

ds ikl tek djok fn;k tkrk gSA blh çdkj] ,d vkSj lnL; fe- ch Hkh vyx&vyx nks ç‚Dlh tkjh 

djrk gSA ,d ç‚Dlh O;fä fe- vkj dks vkSj nwljh ç‚Dlh fe- ,l dks nh tkrh gSA fe- vkj ds ekeys esa 

ç‚Dlh tks fd fnukad 12-4-2010 dks cukbZ xbZ gS dks mlh fnu dEiuh ds ikl tek djok fn;k tkrk 

gS vkSj fe- ,l ds ekeys esa ç‚Dlh çk:i dEiuh ds ikl 14-4-2010 dks tek djok;k tkrk gSA lHkh 

ç‚fDl;k¡ ih] D;w] vkj ,oa ,l ehfVax esa mifLFkr FkhA 

dEiuh vf/kfu;e ds çko/kkuksa ds çdk'k esa og dkSu ls O;fä gksaxs ¼ih] D;w] vkj ,oa ,l esa ls½ ftUgsa 

ehfVax esa , vkSj ch ds çfrfuf/kRo djus fn;k tk,xkA 

 (6 Marks) 

(b) fuacsjk dsfedYl fyfeVsM ds funs'kd eaMy us pkyw o"kZ ds fy, dEiuh ds equkQs dk 10 izfr'kr ls 

vf/kd dk vUrj.k djus dk izLrko j[kk gSA dEiuh vf/kfu;e] 2013 ds izkalfxd izko/kkuksa dk mYYks[k 

djrs gq, mDr dEiuh ds funs'kd e.My dks lykg nhft,A (4 Marks) 

 

(c) çcU/k funs'kd dks in ls gVkus ds fy, Xy‚cy fy- ds 40% lnL;ksa us vlk/kkj.k lk/kkj.k lHkk cqykus 

dh ek¡x dhA dEiuh mä lHkk cqykus esa vlQy jghA vr% lHkk cqykus dh ek¡x djus okyksa us Lo;a 
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lHkk dhA çcU/k funs'kd us dEiuh lHkk iath—r dk;kZy; esa ugha djus nhA vr% ;g lHkk fdlh vU; 

LFkku ij dh xbZ tgk¡ çcU/k funs'kd dks gVkus dk ladYi ikfjr fd;k x;kA mä lHkk dh rFkk mlesa 

ikfjr ladYi dh oS/krk dh tk¡p] dEiuh vf/kfu;e] 2013 dks /;ku esa j[krs gq,] dhft,A (6 Marks) 

 

(d) fof/k;ksa dh O;k[;k esa mnkgj.k dks *vkUrfjd lgk;rk* ds :i esa dSls ekuk tkrk gS\ (2 Marks) 

 

(e) fof/k;ksa dh O;k[;k esa Li"Vhdj.k dks *vkUrfjd lgk;rk* ds :i esa dSls ekuk tkrk gS\ (2 Marks) 

 

Question 5: 

(a) daiuh vf/kfu;e] 2013 }kjk çLrqr lh,lvkj ¼d‚iksZjsV lkekftd mÙkjnkf;Ro½ dh vo/kkj.kkdks le>k,aA 

vf/kfu;e ds çko/kkuksa dh tkap djrs gq,] fuEufyf[kr dk tokc nsa 

(i) lh,lvkj desVh dk xBu djus ds fy, dkSu lh daifu;ksa dh vko';drk gS\ 

(ii) lh,lvkj desVh ds laca/k esa vf/kfu;e ds çko/kkuksa dh vko';drkvksa esa dkSu lh daifu;ksa dks 

'kkfey ugha fd;k tkrk\  

(iii) lh,lvkj ds çfr daifu;ksa ds fy, vko';d U;wure ;ksxnku D;k gS\ (6 Marks) 

 

(b) X us ,d pSd Y ;k mlds vkns'kkuqlkj tkjh fd;kA nqHkkZX;iwoZd og pSd [kks x;k rFkk Y dk vuqeksnu 

diViw.kZ dj fn;k x;kA ckn esa mls pSd dk Hkqxrku cSad }kjk dj fn;k x;kA D;k cSad dks mlds 

nkf;Ro ls NwV gS ;fn pSd tkjhdrkZ ds gLrk{kj diViw.kZ ,oa tkyh gksrs rks D;k ifj.kke gksrk\ 

 (5 Marks) 

(c) fof/k;ksa dh O;k[;k esa ÞlkeatL;iw.kZ fuekZ.k ds fu;e dk vFkZ vkSj mi;ksx dks laf{kIr :i ls le>k,A 

 (3 Marks) 

(d) xkj.Vh dEiuh ls D;k vfHkizk; gksrk gS\ xkj.Vh dEiuh ,oa va'k iw¡th dEiuh esa D;k lekurk,¡ o 

vlekurk,¡ gksrh gSa\ (6 Marks) 

 

Question 6: 

 

 

(a) D;k izHkkj dk iathd`r djokuk vfuok;Z gS] ;fn izHkkj iathd`r ugha djok;k tkrk gS rks bldk D;k 

izHkko gksxk\ (6 Marks) 

 

(b) Hkkjr fyfeVsM ds funs'kd eaMy dh ,d O;kogkfjd leL;k gSA daiuh dk iath—r dk;kZy; egkjk"Vª ds 

oxhZ—r fiNM+s {ks= esa fLFkr gSA cksMZ vius ys[kk [kkrksa dks eqacbZ esa vius d‚iksZjsV dk;kZy; esa j[kuk 

pkgrk gS tks lgtrk ls igqap okys LFkku ij fLFkr gSA cksMZ diuh ds iath—r dk;kZy; ds vykok vU; 

txg ij ys[kk fjd‚MZ dks j[kus dh O;ogk;Zrk ds ckjs esa vkidh lykg pkgrk gSA lykg nsaA(3 Marks) 

 

(c) loZlk/kkj.k ifjHkk"kk vf/kfu;e ds vuqlkj vpy lEifÙk ls D;k vk’k; gS \ 

(5 Marks) 

(d) dBksj lerk va'k dk vFkZ crkb, rFkk og 'krZ crkb, ftUgsa dEiuh dks dBksj lerk va'k tkjh djus ds 

fy, iwjk djuk gksrk gSA 

 (6 Marks) 

 

 

 

 

*** 


